

ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗ ಏರ್ಪಡಿಸಿದ್ದ ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ 'ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮ' ಕುರಿತು ರೈತರ ಜತೆ ಚರ್ಚೆ ಬೀಳು ಭೂಮಿ ಗೇಣಿಗೆ ಕೊಡಿ: ಹಕ್ ಸಲಹೆ

ಪ್ರಜಾವಾಣಿ ವಾರ್ತೆ

ಬೆಂಗಳೂರು: ದೇಶದಲ್ಲಿ ಉಳುಮೆ ಮಾಡದೇ ಬೀಳು ಬಿದ್ದಿರುವ 2.6 ಕೋಟಿ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಕೃಷಿಗೆ ಒಳಪಡಿಸಲು ಎಲ್ಲ ರಾಜ್ಯಗಳು 'ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮ' ಜಾರಿಗೊಳಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ವೆಚ್ಚ ಮತ್ತು ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಮಾಜಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಡಾ. ಟಿ.ಹಕ್ ಸಲಹೆ ನೀಡಿದರು.

ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗ ಗುರುವಾರ ಏರ್ಪಡಿಸಿದ್ದ 'ರಾಜ್ಯದ ಬೀಳು ಭೂಮಿ ಸದೃಶಕ' ಕುರಿತು ಒಂದು ದಿನದ ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಅವರು, ಕೃಷಿಕರು ವಿವಿಧ ಕಾರಣಗಳಿಂದ ಬೇಸಾಯ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಬಿಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಬೀಳು ಬಿದ್ದಿರುವುದರಿಂದ ರೈತರಿಗೆ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ದೇಶಕ್ಕೂ ನಷ್ಟ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ಬೀಳು ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಬೇಸಾಯ ಮಾಡಲು ಅಸಕ್ತ ಗೇಣಿದಾರರಿಗೆ

ಬೇಸಾಯಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ಮಾಡುವುದೇ 'ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮ'ದ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಭೂ ಒಡೆಯರು ಮತ್ತು ಗೇಣಿದಾರರು ಇಬ್ಬರಿಗೂ ಅನುಕೂಲವಾಗುವ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಅಧಿನಿಯಮ ಒಳಗೊಂಡಿದೆ ಎಂದರು.


ಕೃಷಿ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಖಾಸಗಿ ಮತ್ತು ಬಹುರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಂಪೆನಿಗಳಿಗೆ ನೀಡುವ ಹುನ್ನಾರ ಇದರ ಹಿಂದೆ ಇಲ್ಲ. ಈ ಬಗ್ಗೆ ರೈತರಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಸಂಶಯ ಬೇಡ. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ರಾಜ್ಯವೂ ತನ್ನ ಅಗತ್ಯಗಳಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಮಾರ್ಪಾಡು ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಜಾರಿ ಮಾಡಬಹುದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ಕೇರಳದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿಕರು ಸೇರಿಕೊಂಡು 'ಕುಟುಂಬ ಸಿರಿ' ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಹಕ್ ತಿಳಿಸಿದರು.

ದೇಶದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಹೊಂದಿರುವವರು ಸ್ವತಃ ಕೃಷಿ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದೇ ಗೇಣಿ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಆ

ಪ್ರಮಾಣ ಶೇ 36 ಇದೆ. ಭೂರಹಿತರು ಮತ್ತು ಅತಿ ಸಣ್ಣ ರೈತರಿಗೆ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಹೊಂದಲು ಅವಕಾಶವಾಗುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿಯನ್ನು ಸುಲಭಗೊಳಿಸುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು 'ಮಾದರಿ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಅಧಿನಿಯಮ' ಹೊಂದಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ, ಗೇಣಿ ಪಡೆದ ರೈತರಿಗೆ ಕಾನೂನಿನ ಮಾನ್ಯತೆ ನೀಡಿ, ಅವರಿಗೆ ಸಾಂಸ್ಥಿಕ ಸಾಲ ಪಡೆಯಲು ಅವಕಾಶ ಮಾಡಿಕೊಡಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು.

ಅಧಿನಿಯಮದಲ್ಲಿ ಏನಿದೆ: ಭೂಮಾಲೀಕ ಮತ್ತು ಸಾಗುವಳಿದಾರನ ನಡುವೆ ಒಪ್ಪಂದ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಗೇಣಿಗೆ ನೀಡಿದ ಜಮೀನಿನ ಪ್ರದೇಶ ಮತ್ತು ವಿಸ್ತೀರ್ಣ, ಗೇಣಿಯ ಅವಧಿ, ಗೇಣಿಯ ಮೊತ್ತ, ಯಾವ ದಿನಾಂಕದೊಳಗೆ ಸಂದಾಯ ಮಾಡಬೇಕು. ಗೇಣಿ ಒಪ್ಪಂದದ ಪುನರ್ನವೀಕರಣ ಅಥವಾ ವಿಸ್ತರಣೆ ಷರತ್ತುಗಳು ಮತ್ತು ನಿಬಂಧನೆಗಳನ್ನು ಒಪ್ಪಂದವು ಒಳಗೊಂಡಿರಬೇಕು.



ಕೃಷಿ ತೊಲೆಯಲು ಮುಖ್ಯ ಕಾರಣಗಳು			ನಷ್ಟದ ಪ್ರಮಾಣ		
77%	55%	52%	ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಹಾಳು ಬಿಡುವುದರಿಂದ ಆಗುವ ನಷ್ಟ-ವರ್ಷಕ್ಕೆ ₹ 5,800 ಕೋಟಿಯಿಂದ ₹ 8,008 ಕೋಟಿ. ಎಲ್ಲ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಬಳಕೆಯಾದರೆ ಜಿಡಿಪಿಯಲ್ಲಿ ಶೇ 2.6 ಹೆಚ್ಚಳ		
ಮುಂಗಾರು ವಿಳಂಬ, ಅಧಿಕ ಮಳೆ	ಭೂ ಸವಕಳಿ, ಫಲವತ್ತೆ ನಷ್ಟ	ಕೃಷಿ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಕೊರತೆ	ಕೃಷಿಗೆ ವಿದಾಯ ಹೇಳಿದ ಜಾತಿವಾರು ವಿವರ		
ರಾಜ್ಯದ ಬೀಳು ಭೂಮಿ			54%	35%	43%
21 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್	16% ರಷ್ಟು ರೈತರು ಕೃಷಿಯಿಂದ ವಿಮುಖ		ಹರಿಶ್ಚಂಪಾತಿ	ಹರಿಶ್ಚಂಪಾತಿ	ಒಬಿಸಿ ಮತ್ತು ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರು
ಮಾಹಿತಿ: ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗ					

'ನೀರು, ಬೆಳೆಗೆ ಬೆಲೆ ಕೊಟ್ಟರೆ ರೈತರು ಬೇಸಾಯ ಮಾಡ್ತಾರೆ' ಮಠದಿಂದ ನೀರು ಹರಿಯುತ್ತಿದೆಯೇ?

ಪ್ರಜಾವಾಣಿ ವಾರ್ತೆ

ಬೆಂಗಳೂರು: ನೀರಿನ ಅಭಾವ ಮತ್ತು ಮಿತಿ ಮೀರಿದ ರಸಗೊಬ್ಬರ ಬಳಕೆಯಿಂದ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಬೀಳು ಬಿದ್ದಿದೆ. ಹೊಲಕ್ಕೆ ನೀರು ಮತ್ತು ಬೆಳೆಗೆ ನ್ಯಾಯೋಚಿತ ಬೆಲೆ ಸಿಕ್ಕರೆ ಕೃಷಿ ಮಾಡಲು ಹಿಂದೆ ಬೀಳುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ರೈತರು ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು.

ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಪ್ರಕಾಶ್ ಕಮ್ಮರಡಿ ಮಾತನಾಡಿ, 'ಯಾವ ಯಾವ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ರೈತರು ಭೂಮಿಯನ್ನು ಬೀಳು ಬಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬ ಬಗ್ಗೆ ಐದು ವಲಯಗಳ ರೈತರಿಂದ ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆದಿದ್ದೇವೆ. ಕೂಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಕೊರತೆ, ಮಣ್ಣಿನ ಫಲವತ್ತತೆ ನಷ್ಟ, ಮಳೆ ವ್ಯತ್ಯಯದ ಕಾರಣಗಳನ್ನು ರೈತರು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ' ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು.

ಶಿವಾ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ರೈತ ಚಂದ್ರಶೇಖರ್ ಮಾತನಾಡಿ, 'ಶೇಂಗಾ ನಮ್ಮ ಪ್ರಮುಖ ಬೆಳೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಮುಂಗಾರು ಮತ್ತು ಹಿಂಗಾರು ಮಳೆ ಎರಡೂ ಬೇಕು. ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಮುಂಗಾರು ಮಳೆ ಬಂದರೆ ಹಿಂಗಾರು ಕೈಕೊಡುತ್ತದೆ. ಹಿಂಗಾರು

ಮಳೆ ಬಿದ್ದರೆ ಮುಂಗಾರು ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಇದರಿಂದ ಬೆಳೆ ನಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. 8 ಕೋಟಿ ಬಾವಿಗಳನ್ನು ಕೊರೆಸಿದ್ದೇನೆ. ಎರಡರಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಒಂದು ಇಂಚು ನೀರು ಬರುತ್ತದೆ. ಮೊದಲು 350 ಅಡಿಗೇ ಸಿಗುತ್ತಿದ್ದ ನೀರು ಈಗ 1,200 ಅಡಿ ಅಳಕ್ಕೆ ಹೋದರೂ ಸಿಗುವುದಿಲ್ಲ. ನೀರಿನ ತತ್ವಾರದಿಂದ ರೈತರು ಭೂಮಿ ಬೀಳು ಬಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ' ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ರೈತ ಸಂಘದ ಸುನಂದಾ ಜಯರಾಂ ಮಾತನಾಡಿ, 'ರೈತರ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ಬುರ್ಜುಯೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ. ನೀರಿಲ್ಲದೆ, ಬೆಳೆ ಬೆಳೆಯಲು ಆಗದೆ ರೈತರು ಭೂಮಿಯನ್ನು ಬಿಡಲು ಬಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಗೇಣಿ ಕಾನೂನು ಬದ್ಧಗೊಳಿಸಿ ಮತ್ತೊಬ್ಬ ರೈತನಿಗೆ ನೀಡಿದರೆ ಬಿಡಲು ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಅವರು ಏನು ಉಳುಮೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ? ಅವರು ಉಳುಮೆ ಮಾಡಲು ಅನುಕೂಲ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟರೆ, ನಮಗೆ ಅದನ್ನು ಮಾಡಿ ಕೊಡಿ' ಎಂದು ಆಗ್ರಹಿಸಿದರು.

ರೈತ ವಿಶ್ವನಾಥ್ ಅವರು, 'ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಳ್ಳದ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಬಳಕೆ ಮಾಡಬೇಕು ಎನ್ನುವ ವಿಚಾರ



ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಪ್ರಕಾಶ್ ಕಮ್ಮರಡಿ ಮಾತನಾಡಿದರು. ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಆಯುಕ್ತ ಟಿ.ಎಂ.ವಿಜಯಭಾಸ್ಕರ್, ಕೃಷಿ ವೆಚ್ಚ ಮತ್ತು ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಮಾಜಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಟಿ.ಹಕ್, ಮಾಜಿ ಸದಸ್ಯ ಡಿ.ಎಸ್. ರಘು, ರೈತ ಮುಖಂಡ ಕೋಡಿಹಳ್ಳಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರ್ ಇದ್ದರು - ಪ್ರಜಾವಾಣಿ ಚಿತ್ರ

ಒಟ್ಟಿಯದೆ ಇದೆ. ಆದರೆ, ಅಷ್ಟು ಮಟ್ಟಿನ ಭೂಮಿ ಯಾಕೆ ಬೀಳು ಬಿದ್ದಿದೆ ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆ ಹಿಂದಿರುವ ಉತ್ತರಗಳಿಗೆ ಪರಿಹಾರ ಸೂಚಿಸಿದರೆ ಆ ಚಿಂತೆ ದೂರವಾಗುತ್ತದೆ' ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು.

ರಾಜ್ಯ ರೈತ ಸಂಘದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಕೋಡಿಹಳ್ಳಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರ್ ಅವರು, 'ನಗರದ ಸುತ್ತಮುತ್ತ ಬೀಳು ಬಿದ್ದಿರುವ ಭೂಮಿ ರಿಯಲ್ ಎಸ್ಟೇಟ್ ಉದ್ಯಮಿಗಳ ಕೈಯಲ್ಲಿದೆ. ಇನ್ನು ಸರ್ಕಾರವೇ ಸೌರಶಕ್ತಿ ಉತ್ಪಾದನೆಗಾಗಿ ಪ್ರತಿ ತಾಲ್ಲೂಕಿನಲ್ಲೂ 100 ಎಕರೆ ಹಾಗೂ ಮುಂಬೈ

ಬೆಂಗಳೂರು ಕೈಗಾರಿಕಾ ಕಾರಿಡಾರ್‌ಗಾಗಿ ಭೂಮಿ ವಶಪಡಿಸಿಕೊಂಡಿದೆ. ಒಂದು ಕಡೆ ಭೂಮಿ ಕಿತ್ತುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವ ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತೊಂದು ಕಡೆ ಭೂಮಿಯನ್ನು ನೀಡುವ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದೆ' ಎಂದು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟರು.

ಮಠದಿಂದ ನೀರು ಹರಿಯುತ್ತಿದೆಯೇ? ಪಾವಗಡ: 'ಉಡುಪಿ ಪೇಜಾವರ ಮಠ ಹಾಗೂ ಧರ್ಮಸ್ಥಳದಿಂದ ಎತ್ತಿನ ಹೊಲೆಯ ನೀರು ಹರಿಯುತ್ತಿದೆಯೇ' ಎಂದು ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲಾ ಹನ್ನೆರಡನೇ ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಸಮ್ಮೇಳನಾಧ್ಯಕ್ಷ ಕೆ.ಬಿ.ಸಿದ್ದಯ್ಯ ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದರು.

ಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿ ಗುರುವಾರ ನಡೆದ ಜಿಲ್ಲಾ ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಸಮ್ಮೇಳನದಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಅವರು, 'ಮಠದಿಂದ ನೀರು ಬರುತ್ತಿದೆಯೇನೋ ಎಂಬಂತೆ ಉಡುಪಿ ಪೇಜಾವರ ಮಠದ ವಿಶ್ವೇಶ ತೀರ್ಥರು ಹಾಗೂ ಧರ್ಮಸ್ಥಳದ ಧರ್ಮಾಧಿಕಾರಿ ವೀರೇಂದ್ರ ಹೆಗ್ಗಡೆ ಅವರು ಎತ್ತಿನಹೊಳೆ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ' ಎಂದರು.

'ಹಿಂದುಳಿದ, ಬರ ಪೀಡಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಬಾಯಾರಿಕೆ ನೀಗಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಈ ಯೋಜನೆ ರೂಪುಗೊಂಡಿದೆ. ಇವರಿಬ್ಬರು ಯೋಜನೆಗೆ ಅಡ್ಡಿಪಡಿಸುತ್ತಿರುವುದು ಸರಿಯಲ್ಲ' ಎಂದರು.

'ಸಮುದ್ರಕ್ಕೆ ವ್ಯರ್ಥವಾಗಿ ಹರಿದು ಹೋಗುತ್ತಿರುವ ನೀರನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ನಾಡು ಮರುಭೂಮಿಯಾಗುವುದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ' ಎಂದರು.

21 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಬೀಳು ಭೂಮಿ

ಬೆಂಗಳೂರು: ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 21 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶ ಕೃಷಿಯಿಂದ ವಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಅಂಶ ಬೆಳಕಿಗೆ ಬಂದಿದೆ.

ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ರೈತ ಮುಖಂಡರು, ಕೃಷಿ ತಜ್ಞರು, ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಏರ್ಪಡಿಸಿದ್ದ ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ ಈ ಅಂಶವನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಪ್ರಕಾಶ್ ಕಮ್ಮರಡಿ ತಿಳಿಸಿ, ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆಯಿಂದ ವಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಭೂಮಿ ಎಷ್ಟಿದೆ ಎಂಬ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿ ಅಂಕಿ ಅಂಶವನ್ನು ಸಂಗ್ರಹ ಮಾಡಿದಾಗ ಸುಮಾರು 21 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳದೆ ಬೀಳು ಬಿಡಲಾಗಿದೆ ಎಂದರು.

ಇದನ್ನು ಒಂದೆರಡು ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಬೀಳು ಬಿಟ್ಟಿರುವುದಲ್ಲ. ಕಳೆದ 10 ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಬೀಳು ಬಿಡಲಾಗಿದೆ. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 130 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆ ನಡೆಯುತ್ತದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ 21 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಜಮೀನು ಬಳಕೆಯಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಇದಕ್ಕೆ ಮಳೆ ಕೊರತೆ, ಅಂತರ್ಜಲವೂ ಕುಸಿತವಾಗಿರುವುದು ಕಾರಣವಾಗಿದೆ. ಮಳೆ ಕೊರತೆಯಿಂದ ಸಣ್ಣ, ಅತಿ ಸಣ್ಣ ರೈತರಲ್ಲದೆ ದೊಡ್ಡ ಪ್ರಮಾಣದ ರೈತರು ಕೂಡಾ ತಮ್ಮ ಜಮೀನನ್ನು ಬೀಳುಬಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಮಳೆ ಇದ್ದರೂ ಮಲೆನಾಡು, ಕರಾವಳಿ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಕೊರತೆ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಜಮೀನು ಬೀಳು ಬಿದ್ದಿದೆ.

ಇದಕ್ಕೆ ಪರಿಹಾರವಾಗಿ ಕೆಲವು ಕಡೆ ಹೆಚ್ಚುವು ಬೆಳೆಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಹೆಚ್ಚುವು ಬರಡು ಭೂಮಿಯಲ್ಲೂ ಬೆಳೆಯುತ್ತದೆ. ಈ ಮರಕ್ಕೆ ಉತ್ತಮ ಬೆಲೆ ಸಿಗುತ್ತದೆ. ಇದರಿಂದ ರೈತಾಪಿ ವರ್ಗ ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಸಬಲರಾಗಬಹುದಾಗಿದೆ. ಈ ಎಲ್ಲ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಿಯೇ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮದ ಬಗ್ಗೆ ರಾಜ್ಯವೂ ಆಸಕ್ತಿ ತಾಳಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಕೃಷಿಯಿಂದ ವಿಮುಖವಾಗಿರುವ ರೈತರು ತಮ್ಮ ಜಮೀನನ್ನು ಬಾಡಿಗೆಗೆ ನೀಡುವಂತಹ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯೇ ಇದಾಗಿದೆ ಎಂದರು.

ಒಂದು ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಭೂಮಿ ಬೀಳು ಬಿದ್ದಲ್ಲಿ 36 ಸಾವಿರ ರೂ. ನಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 21 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಭೂಮಿ ಬೀಳುಬಿದ್ದಿದೆ. ಇದರಿಂದ ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ 8000 ಕೋಟಿ ರೂ. ನಷ್ಟವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಎಲ್ಲ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆ ಆರಂಭವಾದಲ್ಲಿ ಜಿಡಿಪಿ ಶೇ. 2.5 ರಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಳವಾಗಲಿದೆ ಎಂದರು.

ಕೇಂದ್ರದ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಬಗೆಗಿನ ತಜ್ಞರ ಸಮಿತಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಡಾ. ಟಿ. ಹಕ್ ಮಾತನಾಡಿ, ಇಡೀ ದೇಶದಲ್ಲಿ 69 ಮಿಲಿಯನ್ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಜಮೀನು ಬೀಳು ಬಿದ್ದಿದೆ. ಇದರಿಂದ ದೇಶದ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಮೇಲೆ, ಆಹಾರ ಭದ್ರತೆ ಮೇಲೆ ಒತ್ತಡ ಬೀಳಲಿದೆ ಎಂದರು.

ಗೇಣಿಗೆ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಮಾಲೀಕತ್ವ ಬಗ್ಗೆ ಅನುಮಾನ

ಬೆಂಗಳೂರು: ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಜಾರಿಗೆ ತರುತ್ತಿರುವ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮಕ್ಕೆ ರಾಜ್ಯದ ರೈತ ಮುಖಂಡರು, ತಜ್ಞರು ಅನುಮಾನಗಳನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ದೇಶದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಇಳುವರಿ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತಿದ್ದು, ಸಾಕಷ್ಟು ರೈತರು ತಮ್ಮ ಜಮೀನನ್ನು ಬೀಳು ಬಿಡುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಅಂತಹ ಜಮೀನನ್ನು ಗೇಣಿಗೆ ನೀಡುವ ಮೂಲಕ ಆ ಜಮೀನಿನಲ್ಲಿ ಬೆಳೆ ಉತ್ಪಾದನೆ ಮಾಡುವ ಯೋಜನೆ ರೂಪಿಸಿ ಅದಕ್ಕೆ ಕಾನೂನಿನ ಬಲ ತರುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮವನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ಮುಂದಾಗಿದೆ.

ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಆಯೋಜನೆ ಮಾಡಿದ್ದ ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಎಲ್ಲ ರಾಜ್ಯಗಳ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ನಿಯೋಜನೆ ಮಾಡಿರುವ ಕೇಂದ್ರದ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಬಗೆಗಿನ ತಜ್ಞರ ಸಮಿತಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಡಾ. ಟಿ. ಹಕ್ ಅವರಿಗೆ ರಾಜ್ಯದ ರೈತ ಮುಖಂಡರು ತಮ್ಮ ಅನುಮಾನಗಳನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು.

ಅಧಿನಿಯಮವನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತಂದಲ್ಲಿ ರೈತರು ತಮ್ಮ ಜಮೀನಿನ ಮಾಲೀಕತ್ವ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಭೀತಿ ಎದುರಾಗಲಿದೆ. ರೈತಾಪಿ ವರ್ಗ ತಮ್ಮ ಜಮೀನನ್ನು ಬೀಳು ಬಿಡಲು ಮಳೆ ಕೊರತೆ, ಹಾಕಿದ ಬಂಡವಾಳ ಬಾರದೆ ಇರುವುದು, ವನ್ಯಪ್ರಾಣಿಗಳಿಂದ ಬೆಳೆ ನಾಶ, ಮಣ್ಣಿನ ಫಲವತ್ತತೆ ನಾಶ, ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ಯೋಗ್ಯ ಬೆಲೆ ಸಿಗದೇ ಇರುವುದು ಮೊದಲಾದ

ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಕಾರಣವಾಗಿವೆ. ಸರ್ಕಾರ ಕಾರ್ಪೊರೇಟ್ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ನೀಡುವತ್ತ ಆಸಕ್ತಿ ತಾಳಬಾರದು ಎಂದರು.

ಗೇಣಿ ನೀಡುವ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಕೆಲ ನಿರ್ಧಾರಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಗೇಣಿಗೆ ನೀಡುವ ರೈತರನ್ನು ಪಟ್ಟಿ ಮಾಡಬೇಕು. ಭೂಮಿ ಗೇಣಿಯನ್ನು ರೈತ ಮಹಿಳಾ ಸಂಘಗಳಿಗೆ ವಹಿಸುವುದು. ಇಲ್ಲವೆ ರೈತರೇ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿರುವ ಸಂಘಟನೆಗಳು, ಒಕ್ಕೂಟಗಳಿಗೆ ನೀಡುವುದು ಸೂಕ್ತ. ಈ ವಿಷಯವನ್ನು ದೀರ್ಘ ಚರ್ಚೆ ಮತ್ತು ಸಮಗ್ರ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ ಜಾರಿಗೆ ತರುವುದು ಸೂಕ್ತ ಎಂದು ರೈತ ಮುಖಂಡರು ಸಲಹೆ ನೀಡಿದರು.

ಇದಕ್ಕೆ ಹಕ್ ವಿವರಣೆ ನೀಡಿ, ಉತ್ತರ ಪ್ರದೇಶ, ಆಂಧ್ರಪ್ರದೇಶ, ತೆಲಂಗಾಣ, ಒರಿಸ್ಸಾದಲ್ಲಿ ಈ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಜಮೀನಿನ ಮಾಲೀಕತ್ವಕ್ಕೆ ಯಾವುದೇ ಧಕ್ಕೆ ಬರುವುದಿಲ್ಲ. ಗೇಣಿ ಪಡೆದವರು ರೈತರ ಜಮೀನಿನ ಮೇಲೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯಲು ಬರುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದರು.

ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಮಹೇಶ್ವರ ರಾವ್, ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಆಯುಕ್ತ ಟಿ.ಎಂ. ವಿಜಯಭಾಸ್ಕರ್, ರೈತ ಮುಖಂಡರಾದ ಕೋಡಿಹಳ್ಳಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರ್, ಕುರುಬೂರು ಶಾಂತಕುಮಾರ್, ಗಂಗಾಧರ್, ಮಾರುತಿ ಮಾನ್ವಡೆ, ಪುಟ್ಟಣ್ಣಯ್ಯ, ಬೋರಯ್ಯ, ಗಂಗಾಧರ್, ಸುನಂದ, ಹನುಮಂತ ಬೆಳಗುರ್ಕಿ, ತಜ್ಞರಾದ ನಾರಾಯಣ ರೆಡ್ಡಿ, ಪ್ರತಾಪ್ ಹೆಗಡೆ, ಸಚಿನ್ ಮಿಗಾ, ಕವಿತಾ ಮತ್ತಿತರರಿದ್ದರು.

2016ರ ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮ ಕುರಿತು ಚರ್ಚೆ

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 21 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಬೀಳುಭೂಮಿ: ಕಮ್ಮರಡಿ

■ ವಿತ ಸುದ್ದಿಯೊಳಗೆ ಬೆಂಗಳೂರು

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 21 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್‌ನಷ್ಟು ಭೂಮಿ ಬೀಳು ಬಿದ್ದಿರುವುದು ಅತಂಕಾರಿ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಡಾ.ಪ್ರಕಾಶ್ ಕಮ್ಮರಡಿ ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ.

ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿರುವ 2016ರ ಕೃಷಿಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮದ ಬಗ್ಗೆ ಚರ್ಚಿಸಲು ಆಯೋಗದ ಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ಗುರುವಾರ ಕರೆದಿದ್ದ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಅವರು "ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ದೊಡ್ಡ ರೈತರು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ, ಮಧ್ಯಮ ಹಾಗೂ ಸಣ್ಣ ರೈತರೂ ಜಮೀನನ್ನು ಬೀಳು ಬಿಡುವ ಪ್ರವೃತ್ತಿ ಕಳೆದ 10 ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ನೀರಿನ ಕೊರತೆ, ಅಂತರ್ಜಲ ಕುಸಿತ, ಕೂಲಿಕಾರರ ಅಭಾವ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳಿಗೆ ಸರಿಯಾದ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಹಾಗೂ ಬೆಲೆ ಸಿಗದೆ ಇರುವುದು ಪ್ರಮುಖ ಕಾರಣಗಳಾಗಿವೆ" ಎಂದು ವಿವರಿಸಿದರು.

"ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 130 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ವ್ಯವಸಾಯ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಹೆಚ್ಚು ಮಳೆ ಬರುವ ಮಲೆನಾಡು ಮತ್ತು ಕರಾವಳಿ ಭಾಗಗಳಲ್ಲೂ ಈ ಸಮಸ್ಯೆ ಬೃಹದಾಕಾರವಾಗಿದೆ. ಹೀಗೆ ಭೂಮಿ ಬೀಳು ಬಿಡುವುದನ್ನು ತಡ್ಡಿಸಲೇ ಬರಡು ನೆಲದಲ್ಲೂ ಬೆಳೆಯುವ ಹೆಚ್ಚುವಣು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇದರಿಂದ ರೈತರಿಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಚೈತನ್ಯ ಸಿಗುತ್ತದೆ. ಜತೆಗೆ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ನೀತಿ ಆಯೋಗದ ಮೂಲಕ '2016ರ ಕೃಷಿಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ನಿಯಮ'ವನ್ನು ರೂಪಿಸಿದೆ. ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವೂ ಆಸಕ್ತಿ ಹೊಂದಿದೆ" ಎಂದು ಕಮ್ಮರಡಿ ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದರು.



ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಗುರುವಾರ ಕೇಂದ್ರದ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮ ಕುರಿತು ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಪ್ರಕಾಶ್ ಕಮ್ಮರಡಿ, ರಾಜ್ಯದ ನಾನಾ ರೈತ ಮುಖಂಡರು ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು.

"ಒಂದು ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಜಮೀನನ್ನು ಖಾಲಿ ಬಿಟ್ಟರೆ ಅದರಿಂದ ವರ್ಷಕ್ಕೆ 36 ಸಾವಿರ ರೂ. ನಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. ಈಗ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಬೀಳು ಬಿದ್ದಿರುವ ಜಮೀನಿನಿಂದ ಬೊಕ್ಕಸಕ್ಕೆ 8,000 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗೂ ಹೆಚ್ಚು ನಷ್ಟವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇಷ್ಟೊ ಜಮೀನಿನಲ್ಲಿ ಮತ್ತೆ ವ್ಯವಸಾಯ ಆರಂಭವಾದರೆ ರಾಜ್ಯದ ಒಟ್ಟು ನಿವೃತ್ತ ಉತ್ಪಾದನೆಯು ಶೇ.2.5ರಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಲಿದೆ. ಈ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಎಲ್ಲರೂ ಮನಗಾಣಬೇಕು" ಎಂದು ಅವರು ಸೂಚಿಸಿದರು.

ರೈತ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳ ಆತಂಕ: ರೈತ ಸಂಘದ ಮುಖಂಡ ಕೆ.ಟಿ ಗಂಗಾಧರ್ ಮಾತನಾಡಿ "ಬೀಳುಭೂಮಿಯಲ್ಲಿ ವ್ಯವಸಾಯ ಆಗಬೇಕೆಂಬ ಆಶಯ ಒಳ್ಳೆಯದೇ ಆಗಿದೆ. ಆದರೆ ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಲ್ಲಿ ಕೂಲಿಕಾರರ ಸಮಸ್ಯೆ, ಮಣ್ಣಿನ ಫಲವತ್ತತೆ, ಬೆಲೆ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪವಿಲ್ಲ. ಇದು ಅನೇಕ ಅನುಮಾನಗಳಿಗೆ ದಾರಿ ಮಾಡಿಕೊಡುವಂಥದ್ದು" ಎಂದರು.

ಕುರುಬೂರು ಶಾಂತಕುಮಾರ್ ಮಾತನಾಡಿ "ಸಕ್ಕರೆ ಕಾರ್ಖಾನೆಗಳ ಮಾಲೀಕರು ಈಗಾಗಲೇ ಅನಧಿಕೃತವಾಗಿ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಗೇಣಿ ಪಡೆಯುವ ಪ್ರವೃತ್ತಿ ಜಾಲಿಗೆ ಬಂದಿದೆ. ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಈ ನಿಯಮ ರೈತಮಕ್ಕಳ ಹಿತವನ್ನು ಕಾಪಾಡಬೇಕು" ಎಂದರು.

ಮಾರುತಿ ಮಾನ್ಯಡೆ ಮಾತನಾಡಿ "ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಬೇನಾಮಿ ಭೂ ಮಾಲೀಕರ ಹಾವಳಿ ಮಿತಿ ಮೀರಿದೆ. ಇದನ್ನು ಶಾಸನದ ಮೂಲಕ ಹತ್ತಿಕ್ಕಬೇಕಾದ ಕೆಲಸ ಆಗಬೇಕಿದೆ. ಈ ಅಧಿನಿಯಮವನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತಂದಲ್ಲಿ ರೈತರು ತಮ್ಮ ಜಮೀನಿನ ಮಾಲೀಕತ್ವ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಭೀತಿ ಎದುರಾಗಲಿದೆ," ಎಂದರು. ರೈತ ಮುಖಂಡ ರಾಧ ಸುನಂದಾ ಜಯರಾಂ, ಪ್ರಮೋದ್ ಹೆಗಡೆ, ಬೋರಯ್ಯ, ನಾರಾಯಣ ರೆಡ್ಡಿ, ಹನುಮಂತ ಬೆಳಗುರ್ಕಿ, ಭೀಮಯ್ಯ, ಸಚಿನ್ ಮೀಗಾ, ಕವಿತಾ ಕುರುಗುಂಟ ಮತ್ತಿತರರಿದ್ದರು.

ವ್ಯಾಪಕ ಚರ್ಚೆ ಆಗುತ್ತೆ

ಇದೇ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಕೇಂದ್ರ ಕೃಷಿ ವೆಚ್ಚ ಮತ್ತು ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಮಾಜಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಹಾಗೂ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮದ ರೂಪಾಂಶ ಡಾ.ಟಿ ಹೆಚ್ "ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮವನ್ನು ಹೋದ ವರ್ಷದ ಮಾರ್ಚ್ 31ರಂದು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲಿಸಲಾಗಿದೆ. ದೇಶದಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು 69 ದಶಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಭೂಮಿ ಬೀಳು ಬಿದ್ದಿದೆ. ಇದು ದೇಶದ ಆಹಾರ ಭದ್ರತೆಗೆ ಮಾರಕವಾಗಿ ಪರಿಣಾಮಿಸುವ ಅಪಾಯ ನಮ್ಮ ಮುಂದಿದೆ" ಎಂದರು.

"ಈ ಅಧಿನಿಯಮವು ಇನ್ನೂ ಚರ್ಚೆಯ ಹಂತದಲ್ಲಿದೆ. ಆದರೆ ಉತ್ತರ ಪ್ರದೇಶ, ಆಂಧ್ರಪ್ರದೇಶ, ತೆಲಂಗಾಣ, ಒಡಿಶಾದಲ್ಲಿ ಈ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಲ್ಲಿ ರೈತರ ಜಮೀನಿನ ಮಾಲೀಕತ್ವಕ್ಕೆ ಯಾವುದೇ ಧಕ್ಕೆ ಬರುವುದಿಲ್ಲ, ಗೇಣಿ ಪಡೆದವರು ರೈತರ ಜಮೀನಿನ ಮೇಲೆ ಸಾಲ ಪಡೆಯಲು ಬರುವುದಿಲ್ಲ, ಇದು ರೈತರಿಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತಹ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಾಗಿದೆ" ಎಂದರು.

ಬೆಂಗಳೂರು: ಕೃಷಿ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಕಲ್ಯಾಣದತ್ತ ಮುಂದೂಡಲು ಕೆಲವು ವಾರಗಳ ಹಿಂದೆ ಆರಂಭವಾಯಿತು. 2016ರಲ್ಲಿ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ನು ಮತ್ತು ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನು ಯಥಾವತ್ತಾಗಿ ಮುಂದುವರಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಎಂದು ಕೆಲವು ವಾರಗಳ ಹಿಂದೆ ಆರಂಭವಾಯಿತು. 1997 ರಿಂದ 3ನೇ ಅಧ್ಯಯನದ ಹಿಂದೆ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆ.

ಕೃಷಿ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಶಾಲೆ
 ಸೋಲರದತ್ತ
 ಸುತ್ತಲೇ

ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗುತ್ತಿಗೆಗೆ ವಿರೋಧ ಸಮಗ್ರ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಿ ಅಭಿಪ್ರಾಯಕ್ಕೆ ಬರಲು ಒತ್ತಾಯ

■ ವಿಜಯವಾಣಿ ಸುದ್ದಿಜಾಲ ಬೆಂಗಳೂರು
 ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ಉದ್ದೇಶಿಸಿರುವ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮ-2016ಕ್ಕೆ ರಾಜ್ಯದ ರೈತ ಮುಖಂಡರು ತೀವ್ರ ಆಕ್ಷೇಪ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದು, ಈ ಕಾನೂನಿನಿಂದ ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯದ ಬಡ ರೈತರು ತಮ್ಮ ಜಮೀನು ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು ಎಂಬ ಆತಂಕ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ರೈತರ ಸಭೆ ಮಾಡಿ ಅವರಿಂದ ಮತ್ತು ಜನ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಿಂದ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಸಂಗ್ರಹಿಸುವುದು ಸೂಕ್ತ ಎಂಬ ಸಲಹೆಯನ್ನು ರೈತ ಮುಖಂಡರು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ.

» ಬಡ ರೈತರು ಜಮೀನು ಕಳೆದು ಕೊಳ್ಳುವ ಆತಂಕ

ಸುನಂದಾ ಜಯರಾಂ, ಗಂಗಾಧರ್, ಮಾರುತಿ ಮಾನ್ಸಡೆ, ಪ್ರಮೋದ್ ಹೆಗಡೆ, ಬೋರಯ್ಯ, ನಾರಾಯಣ ರೆಡ್ಡಿ, ಭೀಮಯ್ಯ, ಸಚಿನ್ ಮಿಗಾ, ಕವಿತಾ ಕುರಗುಂಟಿ ಸೇರಿ ಅನೇಕ ರೈತ ಮುಖಂಡರು ಈ ಕಾಯ್ದೆ ಬಗ್ಗೆ ಆತಂಕ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು.

ಮಾರುತಿ ಮಾನ್ಸಡೆ ಮಾತನಾಡಿ, ಗುತ್ತಿಗೆ ಪಡೆದ ಖಾಸಗಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ಆ ಜಮೀನಿನ ಮೇಲೆ ಪಡೆದ ಕೃಷಿ ಸಾಲವನ್ನು ತೀರಿಸದೇ ಇದ್ದರೆ ಆ ಸಾಲ ತೀರಿಸುವವರು ಯಾರೆಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಉತ್ತರ ಕಂಡುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದರು.

ಕುರಬೂರು ಶಾಂತಕುಮಾರ್, ರೈತ ಸಂಘದ ಮುಖಂಡ ಕೋಡಿಹಳ್ಳಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರ್ ಮಾತನಾಡಿದರು. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ 21 ಲಕ್ಷ ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಜಮೀನು ಬೀಳು ಬಿದ್ದಿದೆ. ಇಷ್ಟೊಂದು ಜಮೀನಿನಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆ ನಡೆದರೆ ರಾಜ್ಯದ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನ ಹೆಚ್ಚುತ್ತದೆ ಎಂದು ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಪ್ರಕಾಶ್ ಕಮ್ಮರಡಿ ಹೇಳಿದರು.

ಗುರುವಾರ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಕೃಷಿ ಭೂಮಿ ಗೇಣಿ ಮಾದರಿ ಅಧಿನಿಯಮಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದ ರೈತ ಮುಖಂಡರಾದ ಕುರಬೂರು ಶಾಂತಕುಮಾರ್, ಕೋಡಿಹಳ್ಳಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರ್,